

La Cámara de la Propiedad ante el aumento de tarifas de Gas y Electricidad

Examinada por esta Cámara la propuesta de aumento en el precio unitario de fluido eléctrico para alumbrado y fuerza motriz que formula "Gas y Electricidad S. A." ha de lamentar, en primer término, esta Corporación que el desuso en que ha caído el cumplimiento de importantes preceptos de la legislación económica, tales como el que envuelve la obligación en las Sociedades anónimas de publicar, en el periódico oficial, los Balances de situación económica al cierre de sus ejercicios, impida conocer la exactitud de los resultados económicos de sus explotaciones industriales, que, en este caso, permitiría, tal vez, juzgar por más categórica manera la razón que pueda asistir en su demanda de aumento de precios, en el consumo de fluido, a "Gas y Electricidad S. A."

Con tal salvedad, y con la falta de tan importante elemento de juicio, de no fácil improvisación, para la formación de un criterio responsable, ha de aceptar esta Cámara después de detenido estudio de los datos que ha podido facilitarse, las razones de índole económica que la Compañía esgrime para fundamentar su pretensión de aumento de tarifas, en los propios límites en que ésta la formula, y en su consecuencia, si bien lamentando que haya de gravarse y encarecerse servicio tan importante, no ha de oponerse esta Cámara a dicha pretensión de la Compañía, aún teniendo el convencimiento de que un diez por ciento de aumento general de tarifas cubre el desmilitar que haya podido causar el aumento de los gastos de explotación, y el resto del otro cinco por ciento, en el aumento del 15 por ciento, podría dejarse como rédito de la inversión de capital; pero lo que no tiene razón alguna en que apoyarse, en cambio, es el que dicho aumento, tratándose de fuerza motriz, se eleve desconsideradamente de un veinte y cinco a un treinta y cinco por ciento cuando, en todo caso, sería lógico que el aumento quedara dentro de los mismos límites propuestos para la tarifa de alumbrado; a cuya propuesta debe, por tanto, esta Cámara oponerse, ya que no son los actuales momentos de angustia económica, situación en que pueda prosperar el afán de redondear cifras de beneficios, ni siquiera de conservar, en su cuantía, las que pudieran ser fruto de mayor prosperidad en épocas de desarrollo de la vida económica del país, hoy, en todos sus aspectos, sujeta a límites de restricción y de sacrificio.

Igualmente ha de formular esta Cámara su oposición más decidida a la innovación agresiva al interés privado que supone la pretensión de "Gas y Electricidad S. A." de fijar un precio de consumo mínimo para el suministro del fluido eléctrico de sus abonados, que entiendo esta Cámara no puede ni debe prescribir, porque no es lógico, en primer término que puestas a modificar sus tarifas de consumo dicha Compañía, dejara de recoger, al señalar el coeficiente del aumento, el total del déficit de explotación que trata de salvar, ni es el sistema aconsejable en ningún servicio de interés público, ni tiene un principio sólido de solvencia económica en que pueda apoyarse, constituyendo, contrariamente, la introducción de un gravamen sobre los usuarios del fluido, que tiene por sí mismo todo el odioso carácter de una gabela, innecesariamente encarecedora de un servicio que no se presta, y de un consumo que no se realiza, en tiempo.

DE TEATROS

PRINCIPAL

Ultimo día hoy de proyección de "El correo de la Emperatriz", y mañana un acontecimiento artístico que promete llegar a la sala del Principal un público numeroso y selecto. Trátase nada menos que de la presentación de Raquel Rodrigo, la gentilísima estrella de nuestro cine que es a la vez "cas" de la canción.

La acompaña un músico que goza en nuestra ciudad de grandes simpatías y de positivas admiraciones, por haber actuado como director de una compañía de zarzuela en la pasada temporada. Es el maestro Arijita, excelente músico y aplaudido autor.

LIRICO

Mañana miércoles se efectuará en el Lirico el estreno de una interesantísima cinta en que actúan con su arte magnífico y con sus voces maravillosas Jeanette Mac Donald y Nelson Eddy. Con ellos se presenta un tan magnífico actor como John Barrymore. Se titula la cinta "Primavera" y se nos asegura que es una producción que será grande honor para la casa Metro que la ha editado.

Hoy todavía se proyecta "Tram pas", el nuevo gran éxito de Maurice Chevalier.

BORN

Cambia su programa hoy el cine Born, sustituyendo a "La vuelta del ruisenor" que durante los pasados días ha constituido un enorme triunfo, una soberbia producción Radio titulada "Cásate y verás" con un verdadero desfile de primeras figuras del arte de la pantalla.

pos en que ha sido necesario imponer, a todos, la restricción en el servicio del fluido eléctrico, con todas las molestias de orden doméstico y perjuicios de orden industrial, que altas consideraciones de patriotismo, ha hecho aceptar sin protesta, y sistema que la propia Compañía, cuya red se extiende en gran parte del territorio de la isla, parece adoptar el sistema den o aplicarlo donde existe o pueda surgir la competencia con otras Centrales eléctricas de tipo local, y de ínfima envergadura económica.

Y no se diga que hay Centrales eléctricas que vienen aplicando dicho sistema, porque si bien ello es cierto, hay que considerar que todas ellas, antes que explotaciones industriales de la importancia de "Gas y Electricidad S. A." constituyen obras de servicio social cimentadas en el puro sacrificio de intereses particulares al bien público, en que es lógico se permita el uso y aplicación de medios extraordinarios que tiendan a repartir la aplicación de dicho sacrificio en el mayor número de aportaciones. Pero el caso de "Gas y Electricidad S. A." no puede juzgarse desde el mismo punto de vista, conocida como es su función de destacada explotación industrial, en la que juegan incluso medios económicos extranacionales.

Si no fuera por razón de evitar la lucha de toda competencia, otra de interés particularista habrá tenido la Compañía en no aplicar el consumo mínimo, en algunos de los pueblos de su servicio, y si le basta un interés privado para restringir la aplicación del mismo, esta Cámara entiende que sirviendo el más alto interés del bien público, ha de renunciarse de un modo absoluto a su aplicación.

Debe, por tanto, esta Cámara, protestar sin reservas contra el establecimiento pretendido de un consumo mínimo por todas las razones aducidas, y por cuanto con ello no hace sino sostener un criterio ya expuesto y defendido frente a otros casos en que se creyó de justicia atenderlo; y por lo que afecta al aumento del 15 por ciento en el precio del fluido por contador y a base del consumo del registrado, y del 15 por ciento que acepta esta Cámara para fuerza motriz, solo le sabe, ante la falta de información de los resultados de la explotación industrial que permitiría conocer la publicación de los Balances de situación de la Compañía, aceptar éste en principio si bien únicamente en forma transitoria, y para mientras duren las actuales circunstancias; y sin que se agrave, en modo alguno, más allá de este límite para el consumo industrial de fluido; todo ello, claro está, a salvo de que la autoridad llamada a resolver en definitiva, y a la que no han de faltarle los medios para dicho examen, estime que este aumento excede a la compensación que merece el tipo normal de beneficios en empresas industriales de la índole de "Gas y Electricidad S. A." en la explotación de un servicio público; habiendo acordado esta Cámara en la última sesión del Pleno, celebrada, emitir su dictamen en la forma expuesta.

Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de V. S. a los efectos precedentes. — Dios guarde a V. S. muchos años. — Palma 25 de Enero de 1941. — El Presidente: Gabriel Villalonga. — El Secretario: Tomás Feliu. — Ilmo Sr. Ingeniero Jefe de la Delegación de Industrias de Baleares.

Llegó y comienza a actuar en Londres Mr. Wilkie

DICE A LA PRENSA

Londres.—Poco después de la llegada de Wilkie, recibió éste a los periodistas británicos, aliados y neutrales y les declaró que se encontraba impresionado por el hecho de que estando la Gran Bretaña en guerra pudiesen entrevistarse para una libre conversación.

Elogió el sistema democrático y dijo que las pocas horas que le vaba en territorio británico le han servido para comprobar que la moral de hombres y mujeres es excelente.

Reiteró que piensa permanecer en la Gran Bretaña quince días y que es posible que vaya a Irlanda para visitar a De Valera.

Desa Wilkie obtener amplias observaciones y quiere avistarse con el mayor número de personalidades oficiales y con el mayor número de gentes de la calle para saber que piensan de las actuales condiciones de la Gran Bretaña y su opinión acerca de las posteriores circunstancias a la victoria inglesa.

Interrogado acerca de si pensaba visitar los países continentales dijo que no lo ha pensado todavía, y que visitará a los estadistas europeos refugiados en Londres, entre ellos el general De Gaulle.

Agregó que recorrerá los centros industriales bombardeados y dijo que había visto libremente la parte bombardeada de Londres.

La muerte de Csaky

SENTIMIENTO EN ALEMANIA

Berlin.—En los círculos oficiales alemanes se declara que la muerte del Conde Csaky representa una pérdida irreparable tanto para Hungría, como para el Reich, ya que ambos países se hallan unidos por estrecha amistad.

Este sentimiento está reforzado —se añade en los citados círculos— por la política exterior húngara.

La palabra de Csaky era sagrada y siempre obró con absoluta formalidad, recordándose que fue el que estampó su firma en la conclusión del pacto tripartito al entrar Hungría a formar parte del mismo.

LOS FUNERALES SE CELEBRARÁN EL DIA 30

Budapest.—Los funerales por el Conde Csaky se verificarán el día 30.

La capilla ardiente se instalará en el Parlamento y la oración fúnebre la pronunciará el Presidente del Consejo Conde Teleki.

Se destacan los éxitos diplomáticos obtenidos por el difunto en los dos años que desempeñó el cargo, desde la reincorporación de la región subcarpática hasta el Tratado de amistad húngaro-yugoslava.

PESAR EN ITALIA

Roma.—La prensa italiana pone de manifiesto el hondo pesar del pueblo por la muerte del Conde Csaky.

Lo nación italiana —dicen los diarios— se asocia unánimemente al duelo de la nación vecina. Al mismo tiempo, ponen de relieve la relevante personalidad del Conde Csaky, su gran labor diplomática y la pérdida que supone para Hungría la desaparición de este insigne hombre de Estado.

COME CON CHURCHILL

Londres.—Wilkie estuvo en la Embajada de los Estados Unidos donde se celebró una larga conversación que duró casi una hora.

Después de esta entrevista paseó por las calles de Londres deteniéndose en el número 10 de Downing Street y acompañado del Secretario de Negocios Extranjeros de la Embajada almorzó con el Primer Ministro británico, mister Churchill.

MAS DECLARACIONES

Londres.—En una entrevista celebrada con los periodistas, Wilkie dijo que intentará conocer las modalidades inglesas de producción para ver de coordinarla con la de los Estados Unidos.

Igualmente manifestó que estudiará la organización industrial de guerra británica para ver si es inferior a la de su país o si por el contrario tal organización es superior a la de los Estados Unidos. Esta comparación tendrá como objeto el encontrar los sistemas defectuosos para adoptar el sistema de mayor rendimiento.

ENTREVISTAS

Londres.—Wendell Wilkie ha visitado al Ministro de Negocios Extranjeros Mr. Eden, celebrando una conferencia que ha durado una hora.

Después paseó por las calles y luego se trasladó a almorzar con el Primer Ministro Churchill.

Wilkie ha manifestado que estudiará las métodos de producción ingleses para coordinarlos con los yanquis y estudiará los defectos de la organización industrial de guerra británica que pudieran existir.

IRA A IRLANDA

Dublin.—El Presidente del Estado libre de Irlanda, De Valera ha declarado a los periodistas que ha tenido conocimiento por las declaraciones de Wilkie de que el excandidato a la Presidencia de los Estados Unidos tiene la intención de pasar a Irlanda para visitarle. De Valera manifestó a este respecto que tendría gran satisfacción en recibirle.

Se cree que esta visita de Wilkie se celebrará durante la semana próxima.

Poder prevenir las contingencias probables que en la vida pueden ocurrirnos es una de las ventajas que nos reporta el raciocinio de que estamos dotados.

EL SEGURO PATRONAL, de MUTUA BALEAR te ofrece los medios.

La ayuda a Inglaterra

DICE HALIFAX

Washington.—Lord Halifax, embajador de la Gran Bretaña en Washington, ha declarado a los representantes de la prensa, que actualmente no podía definir los fines de guerra ingleses, pero que esperaba tener pronto ocasión de hacerlo.

Sin embargo, añadió que podía afirmar que el primer fin de Inglaterra era el de ganar la guerra. Halifax subrayó de nuevo que la Gran Bretaña siente necesidad urgente de aviones, material de guerra y navíos mercantes. Estos últimos —añadió el embajador— son particularmente necesarios, porque el arma submarina será una de las principales que usará el enemigo para ganar la guerra, EL PROYECTO

Washington.—El senador demócrata Short, presidente de la comisión senatorial encargada de oír las informaciones de los políticos norteamericanos sobre el proyecto de ley de ayuda a Inglaterra, conocido con el nombre de "préstamos y arrendamientos", ha pronunciado un discurso radiado, acerca de esta cuestión.

Short pidió tres anexos al proyecto de ley que son los siguientes: Limitación por dos años de los plenos poderes solicitados por Roosevelt; una cláusula especial para las obligaciones norteamericanas y otra para Inglaterra; informar al congreso sobre las medidas adoptadas en virtud de la ley de préstamos.

La crisis en Argentina

Buenos Aires.—El Vice presidente señor Castillo ha intentado repetidamente hacer revocar su decisión al ministro de Negocios Extranjeros señor Roca, que como se sabe había presentado la dimisión de su cartera.

Roca, sin embargo, ha mantenido su actitud en vista de lo cual el Vice presidente Castillo ha aceptado la dimisión.

Se ignora quien desempeñará la cartera de Asuntos Exteriores, en sustitución del señor Roca.

Trigo y maíz para España

Madrid.—Se anuncia el embarque en la Argentina de 50.000 toneladas de trigo inglés para España.

Bilbao.—9.000 toneladas de maíz ha descargado en este puerto la motonave española «Cabo de Hornos».

Se combate todavía

NO ES CIERTO QUE HAYA CESADO LA LUCHA

Bancog.—Un comunicado del cuartel general thailandés anuncia que prosiguen los combates en la frontera y añade que el domingo hubo operaciones militares en todos los sectores.

El rearme de los EE. UU.

HOMBRES

Washington.—El Senado ha enviado a la Casa Blanca el proyecto de Ley que autoriza la preparación y adiestramiento de 595 aspirantes suplementarios a la academia nacional.

Por otra parte, se anuncia que en los centros de reclutamiento se han abierto inscripciones para cubrir 18.500 plazas de paracaidistas voluntarios de infantería, cuerpo que acaba de ser constituido.

ARMAS

Washington.—El comité naval del Senado federal ha acordado por unanimidad la concesión de 1.200 millones de dólares, destinados a la construcción de nuevos buques de guerra, fábricas de cañones, incremento de la defensa antiaérea, así como la construcción de cuatrocientos buques de guerra.

Roosevelt ha pedido además la suma adicional de 65 millones de dólares, para poder terminar antes de primero de julio el programa de construcción regular de 200 barcos.

ACTUALIDADES

El Ejército Alemán

Mañana miércoles estreno
Con interesantes desfiles militares ante Hitler

Las fiestas catalanas en recuerdo de la liberación

Barcelona.—Ayer continuaron celebrándose brillantísimos actos conmemorativos en distintos pueblos de la provincia, al cumplirse el segundo aniversario de su liberación por el glorioso ejército nacional.

En la ciudad de Sabadell, S. E. el Capitán General de la IV Región, y el Gobernador Civil, pronunciaron patrióticos discursos.

El Capitán General exaltó en el suyo la influencia histórica del hecho que se conmemoraba, desatacando la labor realizada durante la guerra por nuestro ejército, con toda abnegación y heroísmo, cuyo ejemplo—dijo—debe servir de pauta para nuestra conducta y con disciplina y lealtad inquebrantable al Caudillo hacernos acreedores al sacrificio de los que dieron su vida por Dios y por España.

Dedicó a continuación un elogio a los ex-combatientes y finalizó poniendo de relieve como el pueblo español debe aportar en esta tarea emprendida, su más entusiasta colaboración al Caudillo, consigna que salvó a España y que nos dará el Imperio que todos anhelamos. Salamente así haremos una España Libre, Grande y poderosa.

Al terminar dió los gritos de "Arriba España!" y "Viva Franco!" los cuales fueron entusiastamente contestados.

Por la tarde el Gobernador Civil dijo en su discurso: "Estas manifestaciones de entusiasmo me ofrecen orgulloso al Caudillo, como exponente del fervor español de esta población. Quiero dirigirme a los débiles y pusilánimes para preguntarles: ¿Qué tenais hace dos años? Los que pertenecemos al glorioso ejército recordamos vuestras caras de hambre a causa de las nefastas pildoras del Dr. Negrín. Estos no tienen derecho a hablar ahora de hambre. Los que tienen derecho a hacerlo son los que de otras regiones, navarros, castellanos y aragoneses, que les sobra de todo y vinieron a compartir su pan con aquellos y ahora; por este gesto, se encuentran en la misma situación de todos los españoles.

Se refiere después a la doctrina de la Falange, de la que dice que no es de izquierdas ni de derechas, sino española. Tiene pala-

bras de elogio para los ex-combatientes, que en la lobreguez de las mazmorras supieron conservar el columo su fe en España.

Dió seguidamente las conclusiones para 1941 que se resumían en la unión alrededor del Caudillo pidiendo a Dios que guie sus pasos para ganar la paz como ganó la guerra, a fin de que se cumpla el destino de la Patria.

Sus vitorios a España y al Caudillo, fueron contestados con enorme entusiasmo por los asistentes.

También en Matarró se celebraron actos conmemorativos del segundo aniversario de la liberación de la población. En ellos habiéndose igualmente que en las demás poblaciones, el Gobernador Civil, Jefe Provincial del Movimiento, camarada Correa, siendo saludado su discurso de altos tonos patrióticos, con entusiastas vitores y aclamaciones a España, al Caudillo y al Ejército español.

Boletín Oficial del Estado
Madrid.—El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes disposiciones:
Jefatura del Estado.—Ley básica para la ordenación ferroviaria y transportes por carretera, a fecha 24 del actual, que establece que en 1.º de febrero venca el plazo de concesiones para líneas férreas, para crear la red nacional de ferrocarriles españoles.

El Estado entrará en posesión de las líneas de ancho normal, de servicio y uso público.

Gobernación.—Orden sobre devolución de carnet o tarjeta de identificación profesional cuando un funcionario dependiente de este Ministerio cesa en su cargo o destino.

Obras Públicas.—Orden disponiendo se exprese el nombre del consignatario y estación de destino al hacer facturas.

Partes de Hoy Grecia
Atenas.—Comunicado oficial del alto mando de las fuerzas armadas helénicas:
«Actividad local. Ocupamos algunas posiciones enemigas. Muchos capturados cerca de 90 prisioneros y cayeron en nuestro poder armas automáticas.

Hemos rechazado un ataque enemigo, intentado por carretera de asalto, cuatro de los cuales fueron destruidos.»

Por su parte el Ministerio de Seguridad Pública griego comunicó:
«Calma en el interior del país.»

INGLATERRA
Londres.—Comunicado oficial de los Ministerios del Aire y de la Seguridad Interior, facilitado en el día de hoy:

«Nada que señalar en el curso de la noche última.»

WILLYAN HARVEY
RIALTO JUEVES
Una desenfadada comedia de ingeniosa sátira que obtendrá un éxito estruendoso por la pareja insuperable de la
UFA
LOS HOMBRES A LA COCINA
P R I T S C H

ALVARO PICARDO y CA S/L
PUERTO DE SANTA MARIA
Vinos Amontillados
FINO MARINERO
SOBERBIO TERCIOS
SOLERA MORENA

CASA BLANCA
(ANTES GRILLON)
da 6 a 9 todos los días
ORQUESTA MELODIANS
Teléfono 2447

Frontón Balear
Hoy martes 28 Enero de 1941
NOCHE a las 9
Echevarría—Bilbao
contra
Ortego I—Muguruza
—000—
Gamboa—Echave
contra
Anacabe—Iriondo y quinielas.
Mañana miércoles 29 Enero
TARDE a las 5
Mendia—Marcue
contra
Alejo—Arizmendi
—000—
Erdoza II—Loyola
contra
Zulaica—Navarrete y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Próximo jueves, TARDE y NOCHE, partidos y quinielas.